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International Office
Auslandsstudium / Auslandspraktikum 
Beurlaubung an der deutschen Heimathochschule
Bei der Vorbereitung eines Auslandsaufenthaltes stellt sich immer wieder die Frage nach der Notwendigkeit der Beurlaubung. 

Wenn Sie im Ausland studieren oder ein Praktikum absolvieren möchten, können Sie sich, je nachdem welche Voraussetzungen vorliegen, beurlauben lassen.

Pflichtaufenthalt im Ausland – keine Beurlaubung
Wenn das Auslandspraktikum ein studienintegriertes Pflichtpraktikum ist (d.h. laut Studienordnung obligatorisch ist, egal ob im In- oder Ausland), darf keine Beurlaubung beantragt werden.
Ebenso wird kein Antrag auf Beurlaubung gestellt, wenn es sich um ein laut Studienordnung vorgeschriebenes Studiensemester im Ausland handelt.

Fakultativer Auslandsaufenthalt – Beurlaubung

In allen anderen Fällen eines Auslandsstudiums oder -praktikums können Sie sich beurlauben lassen. 

Mögliche Konsequenzen 

Urlaubssemester zählen als Hochschulsemester (= Anzahl der Semester, die man an einer deutschen Hochschule eingeschrieben ist), jedoch nicht als Fachsemester (= Anzahl der Semester, die man in einem bestimmten Fach eingeschrieben ist). Diese Unterscheidung ist insbesondere relevant für Studiengänge, in denen man innerhalb einer festgesetzten Anzahl an Fachsemestern einen bestimmten Studienfortschritt nachweisen muss. 

Urlaubssemester werden in die Berechnung der verbrauchten Semester für die Langzeitstudiengebühren nicht mit einbezogen, d. h. sie werden von den Hochschulsemestern abgezogen. Langzeitstudiengebühren sind während einer Beurlaubung zudem nicht fällig.
Ausnahmen: Prüfungen und Leistungsnachweise, die im Ausland erworben wurden, können trotz Beurlaubung anerkannt werden. 
Wer beurlaubt ist, ist weiterhin als Student/in eingeschrieben und hat während der regulären Rückmeldefrist grundsätzlich den Semesterbeitrag zu zahlen. Es kann jedoch ein Antrag auf Rückerstattung des Studentenwerksbeitrages (in Höhe von 35,00 €) direkt beim Studentenwerk gestellt werden. Eine Erstattung des Semestertickets ist nicht möglich! Hier gilt das Solidarprinzip: Der günstige Preis wird nur erreicht, weil alle immatrikulierten Studierenden eine Abnahmepflicht haben. 
Verfahren
Die Beantragung sollte möglichst noch vor Beginn bzw. während der Rückmeldefrist erfolgen, damit der geänderte Status auch zeitnah auf den Immabescheinigungen ersichtlich ist.

Auf den Webseiten von Dezernat II, Akademische und Studentische Angelegenheiten, finden Sie einen Antragsvordruck und Hinweise zum Verfahren.
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